非银行支付机构监管配套细则来了

细化了哪些监管规定?将对用户权益保障产生怎样影响?

关键点一

细化监管规定,审批环节做"减法"、 效率做"加法"。

近年来,我国非银行支付业务量快速增长,服务超10亿个人和数千万商户。去年12月,我国公布了中央金融工作会议后出台的首部金融领域行政法规——《非银行支付机构监督管理条例》,对支付机构的准人、业务规则等作出了总体规定。

"为保障条例有效实施,有必要制定实施细则,进一步明确相关行政许可程序,做好条例衔接性条款承接等。"中国人民银行有关人士介绍,细化相关工作要求和具体办理流程,可推动支付机构行政许可工作公开透明。同时,适当下放部分支付机构变更事项审批权限,提升支付机构办事效率,更好营造法治化营商环境

征求意见稿进一步明确了条例中主 要股东、实际控制人等重要概念及内涵, 细化支付机构设立、变更、终止等行政许 可程序。

"明确办理流程、申请材料和时效要求,便于我们和监管部门沟通,明确申请能多长时间收到回复,有助于我们做好业务发展规划。"一名支付机构负责人

据新华社电 中国人民银行日前 就《非银行支付机构监督管理条例实 施细则(征求意见稿)》向社会公开征 求意见。细化了哪些监管规定?将 对用户权益保障产生怎样影响?一 起来看关键内容——

关键点二

明确注册资本等要求,提升支付机构风险防御能力。

当前,非银行支付机构年交易量超1万亿笔、金额近400万亿元,分别占全国电子支付业务总量的约八成和一成。支付业务与人民群众财产安全息息相关,要持续提升支付机构风险防御能力。

此次征求意见稿明确了支付机构注册资本附加要求,以及净资产与备付金日均余额比例。据介绍,在非银行支付机构注册资本最低限额在人民币1亿元基础上,根据附加要求,部分在全国展业、全牌照的机构注册资本最低限额或将提升至4亿元。

"当前规定与国际上的监管实践、国内的监管趋势相一致。"招联首席研究员董希淼表示,合理适度提高注册资本和净资产要求,有利于提升支付机构风险防御能力,强化公司治理和稳健经营,更好服务实体经济。

非银行支付

简单来说,就是指不通过银行, 而是通过其他机构提供的支付服 务。比如,我们经常用到的支付宝、 微信支付等。 据央视新闻客户端

关键点三

细化用户权益保障机制,收费调整应 提前公示。

此前条例大幅增强了用户权益保护力度,把保护用户权益作为支付清算行业发展的首要任务。此次征求意见稿细化用户权益保障机制,对用户资料及交易记录保管时限、收费调整等提出明确要求。

征求意见稿提出,非银行支付机构应 当对用户身份资料自业务关系结束后或 者一次性交易结束后至少保存5年,对交 易记录自交易结束后至少保存5年。

另外,征求意见稿明确,非银行支付 机构调整支付业务的收费项目或者收费 标准的,原则上应当至少于施行前30日, 在经营场所、官方网站、公众号等醒目位 置,业务办理途径的关键节点,对新的支 付业务收费项目或者收费标准进行持续 公示,在办理相关业务前确认用户知悉、 接受调整后的收费项目或者收费标准,并 做好协议换签工作。

关键点四

新旧支付业务分类平稳过渡,不改变原有 业务许可范围。

随着技术创新和业务发展,出现了条码支付、刷脸支付等新兴方式,原有分类方式不能很好地满足市场发展和监管需要。此前条例将支付业务重新划分为储值账户运营与支付交易处理两类,而非网络支付、银行卡收单和预付卡业务等三类。

此次征求意见稿规定,储值账户运营、支付交易处理业务分别细分为 I 类、II 类,并明确新旧分类方式对应关系。

"征求意见稿充分考虑新旧分类方式平滑过渡,不会改变支付机构已取得的支付业务许可范围,预计不会对支付机构的业务连续性及用户使用体验产生影响。"一位业内人士说。

记者了解到,过渡期满,中国人民银行将通过换发支付业务许可证,对存量支付机构设立条件进行审核。根据征求意见稿明确的新旧支付业务衔接方式,监管机构设置了较为充足的换证过渡期,最长可达近5年。有10多家支付机构支付业务许可证到期日分别为2024年7月9日和2025年3月25日,为避免这些机构因时间紧迫无法满足要求,征求意见稿适度放宽了过渡期。

中国人民银行有关人士介绍,下一步中国 人民银行将抓紧相关制度文件立改废释工作, 确保各项制度系统集成、协调高效。

山西吕梁永聚煤业办公楼"11·16"重大火灾事故调查报告公布

42名公职人员被问责

新华社电 4月23日,山西吕梁永聚煤业有限公司办公楼"11·16"重大火灾事故调查报告公布。

经事故调查组调查认定,这是一起因企业安全主体责任不落实,超限额加装电动吊篮、违规敷设吊篮供电线路,违规在井口浴室存放矿灯、氧气自救器、自喷漆等助燃物品,安全管理混乱,吊篮供电线路短路引燃吊篮内可燃物,初期火灾处置不力,地方党委政府和有关部门履职不到位而导致的生产安全责任事故。

公安机关对涉嫌违法犯罪的18名企业人员采取刑事强制措施,纪检监察机关对事故中涉嫌违纪违法的42名公职人员进行严肃问责。

事故发生后,山西省政府成立重大火灾事故调查组,对该起事故进行调查。国务院安委会对该起事故查处进行挂牌督办,并派工作组全程督办。事故调查组查明,事故直接原因是永聚煤业联合建筑办公楼二层井口浴室大更衣区0625号吊篮上方电机主供电线绝缘层与金属线卡接触部分破损短路,引燃下方吊篮内的可燃物,导致火灾发生,加之事故初期应急处置不力,最终造成重大人员伤亡。

此次事故暴露出事故企业存在违法违规建设、消防安全责任不落实、安全风险防范意识不强、安全管理制度落实不到位、安全隐患排查整治不彻底、应急救援和疏散逃生技能差等突出问题;吊篮生产安装企业存

在不按设计施工、缺少施工现场组织管理; 有关监管部门存在审批验收不严格、事中事 后监管走过场、"三管三必须"职责履行不到 位;地方党委政府安全发展理念树得不牢, 专项整治行动组织不力,汲取事故教训不深 刻。

针对事故暴露出的问题,事故调查组提 出树牢安全发展理念、全力消除吊篮系统风 险隐患、防范化解矿山企业地面建筑安全风 险等六个方面的防范措施和建议。

2023年11月16日,吕梁市离石区永聚 煤业有限公司联合建筑办公楼二层浴室发 生火灾,造成26人死亡,38人受伤,过火面 积约900平方米,直接经济损失4990.26万元。

第21次全国国民阅读 调查结果发布

去年成年人人均看纸质书4.75本

据新华社电 第21次全国国民阅读调查结果23日发布。调查显示,2023年我国成年国民包括书报刊和数字出版物在内的各种媒介的综合阅读率为81.9%,较2022年的81.8%提升了0.1个百分点。

其中,2023年我国成年国民图书阅读率为59.8%,与2022年持平;报纸阅读率为23.1%,较2022年下降了0.4个百分点;数字化阅读方式接触率为80.3%,较2022年增长了0.2个百分点。

2023年我国成年国民人均纸质图书阅读量为4.75本,人均电子书阅读量为3.40本。2023年我国未成年人人均图书阅读量为11.39本,较2022年增加了0.25本;人均每天阅读纸质图书35.69分钟。

自然资源部宣教中心党委书记李航调研"海洋风"主题歌曲创作活动

本报讯 4月22日上午,自然资源部宣教中心党委书记李航亲临海南,调研"海洋风"主题歌曲创作活动,并在省文联就"海洋风"主题歌曲创作展演及作品宣传推广等工作展开座谈。省文联专职副主席王艳梅主持会议。

会上观看了"感悟大海、守护南海、走向海洋"海洋风主题歌曲创作活动宣传片、央视相关新闻报道、活动花絮及多首"海洋风"精选优秀作品。

"海洋风"主题歌曲创作活动是近年来海南省重点文艺创作项目,自2018年启动至今已举办了三届,收获了丰硕的高品质音乐创作成果,活动社会影响力不断扩大,第四届活动已干去年11月启动。

会上,王艳梅从活动背景、组织架构、创

作展演、社会效益等方面介绍了海洋风活动整体情况,重点介绍了正在组建中的海洋风音乐研究院进展情况和建成后研究院的职能职责。同时,向自然资源部宣教中心提出相关支持诉求与合作模式。

李航对海南举办"海洋风"主题歌曲创作展演活动高度赞赏,他表示,该活动最初举办首届时就引起了自然资源部宣教中心的充分关注,随着连续多年的成功运作,活动建立起了坚实基础,发挥了很好的社会效益。此次到海南调研座谈,研究下一步合作,一切都水到渠成。海洋风活动坚持打造海洋主题的优质音乐作品,对挖掘海洋文化、宣传海洋、保护海洋、推动建设海洋强国有着重要意义。他表示,海南有着天然的地域优势、资源优势,开展海洋主题文艺创作

是第一层级的天然责任和使命,"海洋风"音乐创作的重要意义不言而喻。自然资源部宣教中心将尽力支持与推动"海洋风"创作活动持续走深走实,结出更加丰硕的成果。自然资源部宣教中心也将深度介入海洋风创演过程。

省文联副主席、三沙卫视总监黄丹参加 会议并就海洋风三届活动作品展演呈现形 式及作品宣传推广等相关工作做了介绍。

座谈会中双方契合的意向下一步也将 在实际工作中推动落实。

省文联组联部副部长李小勇,省音乐家协会副主席赵媛、秘书长邓杰,三沙卫视导演王晨曦,省文联三沙分会副主席黄仍旋等相关人员参加会议。

记者 钟起的

中央网信办开展专项行动整治"自媒体" 无底线博流量

据新华社电 记者23日从中央网信办获悉,中央网信办日前印发通知,在全国范围内开展为期两个月的"清朗·整治'自媒体'无底线博流量"专项行动,聚焦"自媒体"无底线造热点蹭热点,制造以假乱真、虚实混杂的"信息陷阱"等突出问题,从严整治漠视公共利益、违背公序良俗、扰乱公共秩序,为了流量不择手段、丧失底线的"自媒体"。

通知指出,专项行动整治的重点问题包括:自导自演式造假、不择手段蹭炒社会热点、以偏概全设置话题、违背公序良俗制造人设、滥发"新黄色新闻"。